



# Казанская ЖИЗНЬ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 74 (7923)

ЧЕТВЕРГ, 10 ИЮЛЯ

1997 ГОДА

## В районной администрации

### СДВИГОВ НЕТ

Неумолимо бежит время. Казалось бы только только год начинался, а оглянулись назад и нет уже шести месяцев года. Идет зеленая жатва, уход за парами, подготовка к зерноуборочным работам, начало которых продвигается с неумолимой быстротой.

В зале совещания районной администрации собрались руководители, специалисты хозяйства, предприятия и организации района, главы местных администраций, чтобы подытожить итоги своей работы за первое полугодие года. В краткой информации по состоянию дел в животноводческой отрасли главнейший зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. Г. Ишкылдын отметил, что несмотря на благоприятную зимовку, весну и первый месяц лета ожидаемых результатов в этой отрасли добиться не сумели. Хотя заметим, что несмотря на уменьшения поголовья крупного рогатого скота производство мяса сумели сохранить на уровне прошлого года. Неплохих среднесуточных привесов каждой головы молодняка крупного рогатого скота сумели добиться в хозяйствах лесной зоны, как КСП «Красное знамя», имени Ленина, «Назаргул», «Акназар», «Акьюлово», «Урузбаево», колхозах имени Фрунзе, «Новый путь». В среднем по району в первом месяце лета среднесуточный привес каждой головы молодняка КРС составил 527 граммов, однако с начала года он равен лишь 382 граммам. В этом можно видеть только одно объяснение, это плохая организация труда животноводов, отсутствие должного контроля. Ведь есть отдельные фермы, где среднесуточные привесы не превышают 100 граммов. И это тогда, когда без особых морозов, бурянов и метель провели зимне-

стойловый период с неплохим запасом кормов, хорошей травостой в летне-пастбищный период.

Тяжелая ситуация складывается и с производством свинины. Очень низкие среднесуточные привесы. Они не превышают 233 граммов на голову. В совхозе «Степной» они составили всего 101 грамм. Не лучше ситуация в совхозе «Матраевский», имени Фрунзе, «Красный доброволец». Довольно ощутима потеря позиций совхоза «Матраевский», где с начала года не получили ни одного поросенка, а падеж их составил 333 головы, что на 277 больше соответствующего периода прошлого года.

По производству молока, практически, все хозяйства идут с опережением уровня прошлого года. Валовый удой молока по району с начала года составил 95246 центнеров. Это на 5721 центнер больше, чем было за шесть месяцев прошлого года. Исключение составили колхозы «Новый путь», имени Ленина, имени Салавата, «Назаргул», совхозы «Хайбуллинский», «Мамбетовский». С начала года от каждой коровы надой составил по 1050 килограммов, этого явно недостаточно. В отдельных хозяйствах он не превышает 700—900 килограммов. А в КСП «Урузбаево» он составил всего 598 килограммов. Трудно понять, с какой целью здесь содержится поголовье дойного стада. Не лучше ситуация в КСП «Акьюлово», имени Салавата и ряде других хозяйств. В эти дни самые низкие среднесуточные надоев молока от коровы на Татыр-Узякской молочной ферме КДП «Акъярское» — по 7 килограммов молока. Допускаются большие потери произведенной продукции как на внутрихозяйственные расходы, просто растаскивается с ферм, теряем в физическом весе из-за низкой

жирности, немалая часть возвращается в кислом виде. Также допускается в хозяйствах очень большой забой скота на бартерные сделки, внутрихозяйственные нужды.

Было отмечено, что именно в оставшиеся летние месяцы необходимо с максимальной отдачей использовать дешевые корма на пастбищах, усилить фрементные работы по подготовке живомещений к будущей зимовке, наладить контроль за производством молока, мяса, наладить работу всей зооветеринарной службы района. На этом заострил внимание глава районной администрации Ф. М. Казакбаев. Пока же зооветслужба района лишь констатирует факты, кто сколько надоил, произвел мяса и т.д. А вот основные причины в большом отставании в животноводческой отрасли, к сожалению, вскрыты не были.

Не лучше ситуация — с заготовкой кормов. В частности сена и сенажа. Как отметил, главный агроном управления З. Байбулагов, несмотря на то, что распоряжением главы райадминистрации был объявлен с 1 июля ударный месячник по заготовке кормов, первая неделя показала, что таковым он не стал. За первый день июля в целом по району сена сумели заготовить лишь 404 тонны вместо положенных 1800 тонн. А на выполнение суточного задания ушло несколько дней. Более того темпы наоборот резко снизились, с началом дождей и вовсе прекратилась заготовка сена и сенажа. В отдельных хозяйствах до сего дня нет на сеновалах и кормовых дворах ни одного килограмма корма. Подобная ситуация продолжаться не может и к тем, кто поддался благодушному настроению в надежде, что кормов на зимовку как-нибудь наберут, будут приняты самые строгие организационные меры. Об этом на совещании было сказано недвусмысленно.

В. ДАНИЛОВ.

## Не остаться бы без сена

Наступившая сенокосная пора застала врасплох механизаторов коллективного сельхозпредприятия «Илячево».

Здесь сумели скосить естественные травы на 90 гектарах, из них примерно на 50 гектарах подобрать, и... сильные ливневые дожди приостановили все работы на лугах. На кормовой двор не завезли ни одного клочка сена, хотя благоприятного времени было достаточно. Такая расхлябанность не похожа на илячевцев, которые обычно заготавливали сено в таком количестве, что обеспечивали и общественный скот, и индивидуальный сектор. А сегодня же ход заготовки сена и других видов кормов в хозяйстве вызывает тревогу.

Да, нынче опаздываем с сенокосом, — говорит бригадир — агроном КСП А. Тукбаев, — и тому основная причина — финансовые затруднения. В связи с этим не могли вовремя обеспечить горюче-смазочными

материалами, запчастями для техники. Но мы будем наверстывать упущенное и надеемся заготовить сена в достатке, завершить косовицу за 30 рабочих дней, лишь бы была погода. Сегодня изыскивается горючее, к работе готовы две косилки КРН-2, один КДП-4, комбайн с жаткой, по два агрегата праблей и

лоса не за горами...

Всего же в данном хозяйстве предстоит заготовить с 720 гектаров естественных сенокосов 10800 центнеров сена, заложить 37800 центнеров зеленой массы кукурузы, кроме того есть 120 гектаров многолетних трав, которые намерены оставить на семена, 100 гектаров однолетних трав на сенаж,

## Корма — забота общая

сдвигек. Пока же нас беспокоит то, что не до конца подготовлены к работе стогомет, на перевозку сена задействован только один трактор Т-150. Но время еще есть, (ред. — можно позаимствовать споконфистоно) механизаторы не сидят без дела. Мы намерены хотя бы половину заготовленного сена подвезти на кормовой двор, остальное заскирдовать на полях. Также нас волнует и то, что нет запчастей на кукурузный комбайн, а заготовка сена

Кстати, 58 центнеров сенажа в колхозе заложено силами работников коммунального хозяйства с. Акъяр, которые косили травы на неудобьях и пороботали неплохо.

Но, к сожалению, это пока единственное, что имеется из запасов свежих кормов в хозяйстве, вся работа по закладке основы животноводства еще впереди. Сумеют ли илячевцы выбраться из данного положения — зависит от них самих.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Летние каникулы

### Школьные заботы

В разгаре летние каникулы и у всех школ района сейчас, пожалуй, лишь одна забота: с пользой для себя завершить свою трудовую четверть (обеспечить в достаточной мере школьные столовые овощами и фруктами) и своевременно подготовиться к новому учебному году — провести ремонт учебных помещений.

В Илячевской основной общеобразовательной школе, как, наверное, и везде, тоже есть свой пришкольный участок, где ребята проходят свою летнюю практику. В этом году их основной фронт работ находится недалеко от села, сразу за околицей, что, конечно же, во многом облегчает труд школьников, ведь раньше им приходилось за несколько километров добираться до своего поля. Здесь они посадили картофель на двух гектарах, морковь, свеклу, лук и немного капусты. Проблема только заключается в том, что нет орошения и не хватает воды для полива. Хотя для огорода есть материал, а для обеспечения водой поставили емкость, но не установлен насос. Из-за этого, пожалуй, не очень-то веселая картина наблюдается на овощных грядах, где местами видны следы от пасущегося скота, да и сами овощные культуры не выжидают особой надежды на хороший урожай. Надежда есть толь-

ко на картофель, где вовремя и в срок были проведены необходимые агротехнические мероприятия и чувствуется, что отдача будет.

Урожай картофеля у нас будет — говорит директор школы Р. М. Шарипова, — но вот в остальном нет такой уверенности.

Надо сказать, что коллектив школы совместно с родителями учащихся уже провели необходимые работы по подготовке учебных помещений к новому учебному году. Остро стоит вопрос с отоплением: в котельной — старый котел, выработавший уже свой ресурс, и проблемы с топливом, которого осталось здесь с прошлого года тонны десять.

Совершенно другая картина предстала перед нами на пришкольном участке в Ново-Зирганской средней школе, где также выращивают и заготавливают для своей столовой необходимые припасы. Ухоженный и аккуратный огород, на грядах которого буйная овощная зелень: свекла, морковь, капуста, лук, чеснок, помидоры, перец — все это в полной мере войдет в рацион питания ребят. Надлежащий уход за культурами, своевременный полив дают и хороший результат. Трудятся здесь школьники с четвертых по восьмые классы, есть свои небольшие грядки и у младших классов, а за

картофелем, посаженным на площади более одного гектара, указывает прикрепленный десятый класс учащимкам большую помощь в уходе за овощными культурами оказывают заведующая пришкольным участком Л. В. Сабина и учительница обслуживающего труда Г. М. Салихова. У последней, кстати, на уроках ребята сами весной выращивают рассаду (перец, помидоры), которая впоследствии дает хорошие всходы. Особое внимание уделяется здесь и выращиванию цветов. Кроме чисто эстетической стороны дела школа выигрывает немалого и в материальном плане. Весной организовали продажу тюльпанов и пополнили свой школьный бюджет. Что ж, приходится как-то учиться жить в условиях рынка.

В ремонте школы тоже пока сделано все, что нужно (побелено, убрано). Нужно только покрасить полы и подкрасить подоконники и парты. Но самое важное сегодня — это подвести к школе теплотрассу и установить газовые котлы в школьной котельной, а за что необходимы определенные средства, в которых испытывается большой недостаток в местном бюджете.

Будет ли школа с «гудым» топливом при наличии газа в селе? Вопрос, конечно, непростой, хотя очень хотелось бы надеяться на его положительное решение.

С. ГОЛУБЦОВ.

## Короткой строкой

\* На территориях Акьюловского и Абишевского

сексоватов 8 молокоборщников активно ведут сбор

излишков молока у населения. Сибайский МКК регулярно рассчитывается за сданное молоко продовольственными товарами.

# Постановление Кабинета Министров Республики Башкортостан

## Об обеспечении надежной работы систем жизнеобеспечения населения Республики Башкортостан

В последнее время участились аварии на объектах жизнеобеспечения населения республики. Только в г. Уфе в январе и феврале 1997 года произошло 9 аварий. В селе Меслягутово Дуванского района взрывом разрушен бойлерный цех комбината сухого обезжиренного молока. Тяжелое положение складывается с водоснабжением г. Белорецка.

С целью обеспечения надежной и безаварийной работы систем жизнеобеспечения населения Кабинет Министров Республики Башкортостан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Министерству жилищно-коммунального хозяйства, администрациям городов и районов Республики Башкортостан совместно с заинтересованными министерствами, ведомствами и организациями в течение 1997 года разработать программы по повышению надежности функционирования объектов жизнеобеспечения населения и организовать их осуществление

в пределах имеющихся источников средств на эти цели.

2. Главам администраций городов и районов: взять под строгий контроль наличие резервных запасов воды и топлива для котельных, находящихся на подведомственной территории;

определить перечень предприятий, имеющих технические средства и оборудование для ликвидации аварий на объектах жизнеобеспечения населения, и организовать их взаимодействие при угрозе возникновения и возникновении аварийных ситуаций;

провести инвентаризацию мобильных емкостей для подвоза питьевой воды и до 1 сентября 1997 года привести их количество в соответствие с потребностями подведомственных предприятий, разработать порядок их использования в случае чрезвычайной ситуации;

контролировать выдачу разрешений на производ-

ство земляных работ с целью обеспечения сохранности подземных коммуникаций;

до 1 сентября 1997 года определить перечень предприятий, организаций и учреждений, где требуется первоочередное автономное функционирование систем жизнеобеспечения и организовать оборудование их средствами соединения с автономными источниками электро-, водо-, теплоснабжения.

до 1 октября 1997 года создать резерв передвижных котельных, мобильных источников электроэнергии и запас топлива, а также определить порядок их использования в аварийных ситуациях;

проводить детальное расследование каждой аварийной ситуации на объектах жизнеобеспечения населения;

повысить оперативность реагирования на предписания надзорных органов в отношении объектов жизнеобеспечения населения.

3. Организациям и предприятиям, эксплуатирующим объекты жизнеобеспечения населения, за счет собственных средств:

разработать и до 15 августа 1997 года представить в администрации городов и районов планы организационно-технических мероприятий по обеспечению надежности работы объектов жизнеобеспечения населения;

пересмотреть и до 15 августа 1997 года представить в администрации городов и районов планы ликвидации возможных аварийных ситуаций на подведомственных объектах с учетом взаимодействия с другими организациями и предприятиями;

разработать и к 1 сентября 1997 года уточнить схемы коммуникаций систем жизнеобеспечения населения;

до 1 сентября 1997 года произвести полную инвентаризацию и паспортизацию объектов жизнеобеспечения населения;

до 1 августа 1997 года привести в соответствие

со штатным расписанием аварийно-восстановительные службы и принять меры к повышению их оперативности и мобильности.

4. Органам государственного надзора и контроля в пределах своей компетенции:

взять под контроль выполнение планов мероприятий по обеспечению надежности работы объектов жизнеобеспечения населения и состояние аварийно-восстановительных служб;

ужесточить надзор за состоянием объектов жизнеобеспечения населения, о фактах невыполнения должностными лицами требований предписаний немедленно информировать глав администраций.

5. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на Министерство по чрезвычайным ситуациям и экологической безопасности Республики Башкортостан и Министерство жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан.

Первый заместитель  
Премьер-министра  
Республики  
Башкортостан  
В. П. ЛЕСУНОВ,

Управляющий Делами  
Кабинета Министров  
Республики  
Башкортостан  
Н. З. ГАФАРОВ.

9 июля 1997 г., № 118.

### Советы врача

## Берегите глаза от травм

Природа наградила человека бесценным даром — зрением. Основную часть информации из окружающего мира мы получаем с помощью глаз. Однако в условиях современной жизни глаза подвергаются многочисленным опасностям, порожденным самим человеком. Это и разнообразные рабочие инструменты, агрессивные жидкости и газы, взрывчатые вещества и т.д., при неправильном обращении с ними. Любая травма глаза

за приводит к тяжелым последствиям и накладывает отпечатки на всю последующую жизнь, приводя к ограничениям в учебе и выборе профессии. Для детского травматизма особенно характерна сезонность. Частота повреждений органа зрения увеличивается во время каникул, в летний период — это травмы, наносимые домашними животными, засорения глаз колочками от репы, летающими насекомыми.

Поскольку повреждения глаз возникают обычно в результате шалостей и игр с недопустимыми предметами, дети часто скрывают факт травм от взрослых. Жалуются они при этом на покраснение, рези, ощущение инородного тела в глазу и ухудшение зрения.

Многие больные обращаются срочно за медицинской помощью в медучреждения, где им оказывается своевременная помощь. Но часто встреча-

ются больные, которые с засорениями, травмами роговицы пытаются лечить глаз «народным методом» у соседней бабушки, которая лижет языком раненый глаз. После этого «лечения» к травмированному глазу присоединяется воспаление всех оболочек глаза, которое необходимо лечить 2—3 раза дольше обычного срока.

Необходимо приучать детей к выполнению техники безопасности, помочь выработать навыки правильного обращения с инструментами, агрессивными веществами, спортивным инвентарем, а также

обучать их простейшим методам оказания первой помощи (удаление инородного тела из полости конъюнктивы, промывание глаз водой при ожогах, закладывание мазей и капель).

Во время каникул большое значение имеет не только организация досуга и спортивных занятий, но и развлекательные беседы с детьми. Хорошее зрение и здоровые глаза имеют неоценимое значение в жизни и трудовой деятельности каждого человека.

А. АКБАЛИНА,  
врач-окулист.

### В зеркале статистики

Уфа, «Башинформ».

Как сообщали в Госкомстате республики, инфляционные процессы на потребительском рынке продовольственных товаров в январе — мае 1997 г. сохраняли общие тенденции, сформировавшиеся в 1996 г. С начала года продовольственные товары стали дороже в среднем на 7 процентов, в том числе продукты питания — на 6 процентов, алкогольные напитки — на 10 процентов.

Стабилизировались цены на масло сливочное, снизились — на масло подсолнечное (на 14 процентов), маргарин, муку, рис, крупы гречневую, овсяные хлопья «Геркулес», макароны, изделия, кофе растворимый (на 1—7 процентов). По сравнению с маем 1996 г. стали дешевле картофель (на 10 процентов), капуста свежая, лук репчатый (на 21 — 27 процентов).

В то же время, как и в предыдущие годы, наблюдался ускоренный рост цен на ряд основных про-

дуктов питания. В среднем на 7—12 процентов возросли цены на мясо и птицу, хлеб ржанопшеничный, хлебобулочные изделия из муки I сорта, сметану, творог жирный, чай, на 18 процентов — на сыр твердый, на 24 процента — на рыбу мороженую. Впервые с конца 1995 г. стали повышаться цены на сахар, песок, природный газ. Ускоренными темпами дорожали обеды на предприятиях общественного питания. Обед в сто-

ловой на предприятии Уфы в мае т.г. стоил в среднем 6 тысяч рублей, что на четверть дороже, чем в мае прошлого года.

Стоимость набора из 25 основных продуктов питания, составляющих основу прожиточного минимума, в Уфе с начала года возросла на 10 процентов и составила на конец мая 212 тыс. рублей, что на 6 процентов ниже, чем в среднем по Уральскому региону. Самые дорогие продукты

наборы в Перми и Екатеринбурге — 242 тыс. рублей, самый дешевый — в Оренбурге — 210 тыс. рублей. В Казани продуктовый набор оценивался в 191 тыс. рублей. На среднюю заработную плату в Уфе в мае можно было приобрести 3,4 продуктового набора. Самая высокая покупательная способность в Перми и Екатеринбурге, соответственно, 4 и 4,1 набора, в Казани — 4,2 набора. Самая низкая покупательная способность в Кургане — 3,1 набора.

### Россия

## Последствия войны

Тяжелые последствия войны в Чечне начали сказываться на новом, «последнем» поколении жителей республики. Медицинская статистика за 1997 год показывает, что более 80 проц. детей, появляющихся на свет, имеют патологические изменения.

По словам заведующей одного из грозненских родильных домов Дианы Дукаевой, из 440 детей, родившихся в Грозном только за один месяц, 190 — инвалиды. Отмечены 15 случаев мертворождения, проявления малахической призраками уродства или врожденными болезнями. Причину такого явления специалисты — медики видят прежде всего в ослабленных организмах матерей, на которых сказываются нервные стрессы, тяжелое материальное положение, неполноценное питание, отсутствие условий для нормального наблюдения и лечения, а также угрожающее экологическое состояние республики.

## К уборке поспеют

От ворот «Ростсельмаша» в Курск стартовала колонна из 18 комбайнов «Дон-1500». Это первая партия заказа по двустороннему договору между комбайнстроителями и главой администрации Курской области Александром Рудником.

Комбайны отправлены своим ходом, потому что новое руководство Северо-Кавказской железной дороги потребовало от «Ростсельмаша» предоплаты. У завода не оказалось средств для предварительного расчета с дорогой. Караван «Донов» будет двигаться до места назначения несколько дней.

## Тускнеет „золото“

Руководители алтайских вузов решили создать центр для проверки знаний выпускников, окончивших школу с медалью.

На пресс-конференции по итогам учебного года представители институтов отметили, что количество медалистов, заканчивающих школы, возрастает с каждым годом, тогда как качество знаний неуклонно падает. В вузах считают, что в основе этого несоответствия лежит заинтересованность администрации школ. Чтобы привести уровень знаний к единым стандартам и будет создан межвузовский центр тестирования качества подготовки. Проверяться в центре будут не только знания медалистов, но и обычных выпускников школ.

## Не спи, участковый

Все участковые милиционеры в Ростове снабжены пейджерами. Теперь для ростовчан найти участкового в любое время суток не составит труда.

Оснащение милиции мобильной телефонной связью осуществляется в рамках проекта технического обеспечения службы правопорядка. Благодаря ей милиция уже задерживает правонарушителей, раскрывая преступления по горячим следам.

(По материалам информационных агентств и российской прессы).

## Заботы и проблемы работников леса

В последнее время все больше внимания уделяется улучшению экологической обстановки нашего района, расположенного большей частью в засушливой степной зоне.

Усиливаются природоохранные меры, строятся водохранилища, началось залужение деградированных земель, некогда безумно распаханных. Хайбуллинским лесхозом постоянно ведутся лесовосстановительные, лесопосадочные работы. Вот и весной прошлого года только в степной зоне района посажено 190 гектаров саженцев и дополнительно 60 гектаров осенью. Это даже в объеме республики высокий показатель. И не случайно по итогам года были премированы трое работников лесхоза: А. М. Харрасов — лесничий Степного лесничества; Н. В. Шилков — инженер лесного хозяйства и Р. Х. Сыбулатов — директор лесхоза.

Основной проблемой в работе были саженцы — посадочный материал поставляли из 9 районов. В посадочный период катастрофически не хватает техники, приходится надеяться на помощь со стороны. Лесхоз сейчас не может самостоятельно приобрести необходимую технику, т.к. выделяемых министерством денег едва хватает на выдому зарплату рабочим. Нужно

соорудить и дополнительную скважину, ибо для полива сеянцев в питомнике не хватает воды.

Но выращиванием своего посадочного материала в питомнике здесь начали вплотную. В этом мы убедились воочию, обходя питомник вместе с главным лесничим лесхоза Б. Султангужиним и лесничим Степного лесничества А. Харрасовым.

### В условиях рынка

Здесь организован четырехпольный севооборот (пары, сидеральные пары, однолетки и двухлетки). Ухаживают за посадочным материалом 13 человек. Хорошо организовала и ведет работу мастер питомника Альфия Ярбулова. Долгие годы здесь трудятся рабочие Александра Попова, Фирюза Гаямутдинова, Гульдар Белоногова, Альмира Янгирова. Умело и регулярно ведут полив Юрий Ханиапов и Николай Комаров, хотя они и сравнительно молодые работники питомника. Большую помощь работники лесхоза в этом году получили в лице учащихся Самарской средней школы, где организовано школьное лесничество.

Очень хорошо прижились завезенные сеянцы ели и толубой ели. Через 4 года можно их реали-

зовать на озеленение населенных пунктов. Самый необходимый и в то же время самый капризный при выращивании посадочный материал — это береза. Но его здесь научились выращивать из семян, набравшись опыта. Вот и в этом году дружно взойшли сеянцы березы из семян, высаженные по первому снегу в конце прошлого года. Вот только щитов для их защиты от прямых солнечных лучей не хватает, приходится использовать подручный материал — раз-

личные ветки и т.п. Строится в питомнике теплица для ускоренного выращивания березы бородавчатой.

Впервые здесь попробовали выращивать из семян яблоню. Результаты обнадеживающие, саженцы взойшли и сейчас необходимо организовать их прививку. Более неприхотлив тополь. Его выращивают черенкованием, для чего имеются маточные плантации.

Второй год в лесничестве культивируется декоративный кустарник — тамариск. Эти красивые кусты с бархатистыми листьями украсят любой палисадник или территорию общественных зданий. К тому же ее не трогает бродячий скот. Кроме вышесказанных пород питомник может предложить саженцы лившишницы, рябины красной и черно-

плодной, вяза, клена, боярышника, бузины. А так же со временем и свой материал новогодних елок, выращиваемых в питомниках недалеко от Галахметова, Абишево, Нововоздвиженки.

Что касается лесополос, как объяснили нам в лесхозе, то наибольшее их количество имеется и держатся они под постоянным контролем в колхозе имени Фрунзе (председатель Х. Х. Кильдибаев) и совхозе «Макаевский» (директор З. Г. Аралбаев). Не обращают на них внимание в совхозе «Бузавалкский», «Акъярский», колхозе «Красное знамя».

И еще удалось узнать интересную деталь. В Усерганском лесничестве намерены открыть конный туристический маршрут. Маршрут проработан и пройдет он по красивейшим местам реки Сакмара от места бывшей деревни Карьяново до оздоровительного лагеря «Чайка» у деревни Янгышево. Маршрут выбран не случайно, конные туристы смогут ознакомиться не только с красотами природы, но и историей родного края. До полного решения этот вопрос упирается опять-таки в финансирование. Если верхними лошадками укомплектованы, в чем помогло районное управление сельского хозяйства и продовольствия, то необходимы средства для приобретения седел, сбруи, палаток и другого туристического снаряжения.

М. КУСЯКОВ.

## Башкортостан

### Дорога к Азово

В Архангельском районе впервые состоялся праздник старинной башкирской деревни Азово. В этот день собрались и нынешние ее жители, и сегодняшние горожане, и многочисленные гости. Основное действо прошло на красивейшем берегу Инзера. В праздничном шествии участвовали все пять родов деревни. Пять юрт, полных угощений, украшали майдан.

По-настоящему народный праздник вместил

песни, танцы, спортивные состязания, игры, обряды, театрализованное представление. Были представлены великолепные национальные костюмы и шежере — родословные семей. А спонсоры — Башкирское отделение Куйбышевской железной дороги, НПО «Иммунопрепарат», холодильная компания «Башлеспрот» и другие — помогли деньгами, которые пошли на ремонт дороги от Азово до села Узунларово.

### Плати сполна

Ишимбайской городской комиссией по использованию и охране земель совместно с городской налоговой инспекцией проведена проверка полноты учета плательщиков земельного налога и арендной платы, своевременно перечислений в бюджет.

Объектами проверки стали Ишимбайские элек-

трические сети АО «Башкирэнерго», АО «Трансмаш», АО «Подземнефтегаз», Ишимбайский специализированный химический завод по производству катализаторов и совхоз «Нефтяник» АНХ «Башнефть». В результате проверки в бюджет дополнительно земельного налога на сумму двадцать миллионов рублей.

### Особая — коррекционная

Учалйнская школа № 8 с первого сентября будет преобразована в школу-интернат для детей и подростков с отклонениями в развитии.

Прежде такие мальчишки и девочки отправлялись в Авзянскую специализированную школу, теперь в регионе появилась

своя — так называемая коррекционная. Ожидается, что новый учебный год здесь начнут около ста ребятшек из города и района. Кроме занятий по основным предметам, намечается организовать для них и профессиональное обучение.

### Песни на все голоса

С большим успехом прошел в Сибее второй региональный конкурс молодых исполнителей башкирской песни «Ирэндек мондары». Во втором туре престижного в республике конкурса участвовали самодельные и профессиональные артисты и дети.

Победителями в трех номинациях названы: среди детей — Семел Баймураина (Бурзянский район), Алия Каримова (Зилайр), среди самодельных артистов — Гульсум Биббулатова и Альберт

Салаватов (Сибай), среди профессионалов первое место решено было не присуждать, на втором — Радик Вальмухаметов и Алим Каюмов (Учалы), на третьем — Мамдуза Ильбакова (Сибай), Лариса Хужагильдина (Учалы). Праздник башкирской национальной песни в Сибее стал не просто большим событием в культурной жизни республики, но и помог открыть новые таланты, пополнить самобытный репертуар.

### Читатель предлагает

Как автолюбителю со стажем хотелось бы поднять один вопрос, решение которого, по моему мнению, назрело в районе уже давно. Это волнует многих, в чем убедился в беседе с другими владельцами транспортных средств.

А хочу я сказать об организации в районном центре платной стоянки автотранспорта. Ко многим из нас приезжают в гости, порой на машинах, или на мотоциклах, которые оставлять на ночь негде, особенно в районе двухэтажных домов. Не секрет, что имеются уже и случаи краж и угонов. Если бы была охраняемая стоянка, то этот бы вопрос решился. Тем более, что в Акьяре имеется уже почти готовое, огороженное и пустующее место за автостанцией.

### О некоторых услугах

Закон Республики Башкортостан «Об административной ответственности за нарушение правил дорожного движения» гласит: «Хранение транспортных средств, принадлежащих государственным, арендным, кооперативным и иным предприятиям, учреждениям и организациям, а также индивидуальным владельцам, вне установленных мест, специально выделенных для хранения и стоянки транспортных средств в ночное время суток без служебной необходимости влечет административное наказание в виде штрафа».

Думается, что многие меня поддержат и в решении этого вопроса районная администрация пойдет навстречу.

Там можно было бы организовать и некоторые услуги автолюбителям. Во-первых, продажу хотя бы самых необходимых деталей, например фильтров, масел и других. Ведь многие автолюбители вынуждены за ними ехать в город. А это очень накладно, особенно для нас, пенсионеров. Как было бы прекрасно, если бы мы могли подъехать к стоянке, где приобретаем необходимые масла, (а ведь многие заливают что попадет, по случаю приобретая даже водку), и заехав на эстакаду, заменить масло. Здесь же можно организовать и пункт вулканизации. Многие так же страдают из-за проблем с ремонтом шин и камер. А вышеуказанное, предлагаемое место для стоянки как раз находится на оживленной

В пользу организации платной стоянки говорит и тот факт, что в статье

Т. ПАВОЛЯЕВ, пенсионер, автолюбитель.

### ПРОСТО АНЕКДОТ

— Знаешь, я должен тебе кое в чем признаться. Я женат...

— Как ты меня напугал! Я думала, что у тебя украли машину.

— Я познакомился со своей женой, сбив ее мотоциклом. Когда она выздоровела, мы поженились.

— Правильно говорят, что дичаество ведет к беде.

Жена — мужу: — Вот Салиховы живут, не то что мы. Какой они автомобиль купили!

— Не расстраивайся, дорогая! Когда мы купим машину, у них будет уже совсем разбитая развалина!

— Лыготами могут пользоваться.

В ПЛАТНОМ ВУЗЕ — БЕСПЛАТНАЯ УЧЕБА  
Несколько лет прошло, как открылся в Уфе негосударственный Современный гуманитарный институт и вот уже организаторы его сочли возможным бесплатно обучать на двух своих факультетах (экономическом и юридическом) наиболее способных, но малообеспеченных студентов.  
— Лыготами могут пользоваться около двух процентов от общего числа обучающихся, — сказала ректор СГИ Н. П. Полтавская. — Для определения наиболее нуждающихся (в основном по социальным показателям) при институте создана общественная комиссия.  
(По сообщениям «Башинформ» и республиканской прессы).

## Лекарственные растения

## Черёда трехраздельная

**Черёда трехраздельная** — однолетнее травянистое растение с прямым и сильно ветвистым стеблем высотой 15—100 см. Листья (и стебель) с редкими волосками, суженные в короткий крылатый черешок, большей частью трехраздельные с пальчатыми долями, из которых средняя крупнее. Корзинки буро-желтые, прямо стоящие, по одной или по две на кончиках веток. Цветы желтые, трубчатые. Каждая корзинка окружена двурядной колочковой оберткой с удлиненными наружными листочками. Семянки малые (похожие немного по форме на сеянки подсолнечника) с двумя зазубренными остями, благодаря которым цепляются за одежду человека и шерсть животных, отсюда и народное название «прицепана». Цветет с июля до

сентября. Растет у прудов, рек, при канавах, по окраинам болот, на илистых влажных почвах, в сырых огородах, Сорняк. Распространена повсеместно.

Собирают в начале цветения все растение, срезая его в том месте, где начинаются ветки, на которых цветы только начали распускаться.

В народной медицине широко применяются при кожных болезнях, при рахите, золотухе, артритах, подагре; кроме того, как легкое потогонное и мочегонное средство.

Внутри употребляют отвар (а некоторые и отвар — 10 минут) 4 столовые ложки порезанной травы на 1 л кипятка. Нарар настаивают целую ночь, а с утра начинают принимать по полстакана 3—4 раза в день.

Наиболее распространена

ма следующая кровоочистительная смесь, употребляемая при кожных заболеваниях, а также при золотухе и рахите: череды — 10,0 г, листьев грецкого ореха — 50 г, травы трехцветной фиалки — 20,0 г, корня лопуха — 15,0 г, цветов глухой белой крапивы — 10,0 г, цветов тысячелистника — 10,0 г, листьев черной смородины — 10,0 г, и листьев земляники — 15,0 г. Все смешивают, берут 20,0 г смеси, заливают 1 л сырой воды и кипятят на слабом огне 10 минут. Пьют ежечасно по винной рюмке (30,0 г), а детям дают по 1 столовой ложке.

Эту же смесь с добавлением листьев толокнянки 30,0 г и березовых почек 15,0 г, таким же способом приготовленную и применяемую, употребляют при хронических болезнях почек.

**Хранение.** Череду хранят в ящиках, выложенных бумагой.

## ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

## Грибы на любой вкус

Приготавливая блюда из грибов, следует помнить, что отваривать их надо на умеренном огне. Мелко нарубленные грибы готовы уже через 10—15 минут, целые — через 25 минут. Чтобы не заглушить приятный грибной вкус, не надо пересаливать и не следует добавлять острых приправ. Хорошо сочетаются грибы с овощами, репчатым луком, укропом, петрушкой, яблоками. Вот несколько рецептов.

## Грибная икра.

На 300 г грибов 3 луковицы (средних размеров), зелень петрушки, 2 столовые ложки растительного масла, соль, сахар, уксус по вкусу. Грибы отварить и измельчить до кашицы. Мелко нарубить лук, петрушку. Все смешать.

## Салат из грибов.

На 300 г грибов 1 луковица, яйцо (сваренное вкрутую), 1 ложка растительного масла, чайная ложка уксуса (масло и уксус можно заменить майонезом). Отваренные грибы, лук и яйцо тонко шинкуют и заправляют.

## Яйцо, фаршированное грибами.

На 200 г грибов 6 яиц, 3—4 маринированные киль-

ки, 2 ложки растительного масла, 3 — майонеза, соль, сахар, горчица, зелень петрушки по вкусу. Сваренные и нашинкованные грибы немного потушить в растительном масле, охладить. Смешать желтки (растертые) с грибами, мелко нарезанной килькой, майонезом и затем нафаршировать разрезанные на половинки белки яиц.

## Помидоры, фаршированные грибами.

На 500 г грибов (лучше белых) взять 10 помидоров, 2 луковицы, 2 столовые ложки масла сливочного или маргарина, 2 вареных яйца, 4 столовые ложки майонеза, свежий перец и зелень петрушки. У помидоров срезать верхнюю часть и удалить внутреннюю. Грибы с луком потушить в собственном соку (можно добавить перец) со сливочным маслом, охладить. Сваренные яйца нашинковать и добавить в грибы. Помидоры наполнить фаршем и накрыть сверху срезанными ломтиками и, выложив на блюдо, украсить зеленью, свежим огурцом.

## Пирог с грибами.

Отваренные грибы мелко нашинковать и обжарить (можно с луком). Смешать с рубленым

яйцом, зеленью, луком, перцем. Такую начинку для пирогов можно разнообразить добавлением отварного риса или картофеля. В старину на Руси кулебяку с грибами запекали также в печи или духовке. Чаще брали соевые грузди, которые заворачивали целыми в кислое тесто либо нарубленные с луком.

## Грибные тефтели.

На пол-литровую банку нашинкованных грибов взять 2 отварные картофелины, 1 ложку панировочных сухарей, 1 яйцо, около 100 г молока, соль, лук, перец. Отваренные картофель и грибы растереть или пропустить через мясорубку, добавить яйцо. Панировочные сухари замочить в молоке, лук обжарить и поперчить, хорошо перемешать. Приготовить тефтели и обжарить их на растительном масле.

## Грибная тушенка.

Грибы нарезать и потушить 20—30 минут на слабом огне, постепенно добавляя муку и молоко. Приправить перцем. На литровую банку нарезанных грибов 2 столовые ложки сливочного масла, 2 столовые ложки муки, 150 г молока, соль, перец.

## Маленькие хитрости

◆ Пришло время закатывать на зиму огурцы. Хочется, чтобы они сохранили реленый цвет, а у меня все бурое получается.

Чтобы огурцы при засолке сохранили яркий зеленый цвет, их надо предварительно обдать кипятком.

◆ Чем лучше смазывать мясорубку, чтобы она не ржавела — пользуетесь ею теперь не часто? Лучше всего смазывать глицерином, он не оставляет постороннего запаха и привкуса.

◆ Из мебелиной стенки постоянно вывинчиваются шурупы, стоит только ящик посылнее закрыть...

Чтобы винты и шурупы хорошо держались, их надо смазывать клеем.

◆ После ремонта остались краски — зеленая,

охра и коричневая. Если их смешать, какой это будет цвет?

Остатки разных красок нельзя сливать вместе — получится просто месиво.

◆ В медицинском термометре вдруг ртуть «раздвоилась», и столбик стал состоять как бы из двух частей. Нельзя ли починить такой термометр?

Можно. Потрите об ладонь головку термометра, чтобы она прилично нагрелась. «Разорванная» ртуть сольется в единый столбик.

◆ Уже несколько лет не вижу в магазинах нафталина — его продажа запрещена органами здравоохранения. Для борьбы с молью можно использовать апельсиновые и

лимонные корки, полынь, листья табака и герани, ореховые листья, листья и цветы зверобоя, а также душистое мыло и другие пахучие вещества.

◆ Можно ли сделать водонепроницаемую деревянную посуду?

Смажьте внутреннюю поверхность расплавленной смесью 200 г какифоли и 60 г воска.

◆ Купили хороший шерстяной ковер, но при чистке из него стала лететь шерсть. Как быть? Новый ковер первые полгода можно чистить только мягкой щеткой или венником. Пусть вас не пугает, если из него летят мелкие ворсинки, — это удаляются свободные волокна, которые остались при стрижке ворсовой поверхности. Лишь после того, как ворс ковра уплотнится, можете чистить его пылесосом.

◆ Можно ли сделать водонепроницаемую деревянную посуду?

Смажьте внутреннюю поверхность расплавленной смесью 200 г какифоли и 60 г воска.

◆ Можно ли сделать водонепроницаемую деревянную посуду?

Смажьте внутреннюю поверхность расплавленной смесью 200 г какифоли и 60 г воска.



Дорогую жену, маму, бабушку **Фавию Сангаевну ДАВЛЕТБАЕВУ** с 60-летием со дня рождения (с. Подольск). 60 — это часть лишь большого пути, Мы желаем без бед и болезней Твердым шагом к спелости прийти. Спасибо, что ты есть! **Муж, дети, внуки и внучки.**

Дорогую маму, бабушку **Клару Фатхулловну ИСКУЖИНУ** с 50-летием со дня рождения (п. Степной). Пыл души желаем не утратить, От тревог, забот не уставать, Пусть всегда здоровье и удача, Будут с вами рядышком шагать!

С добрыми пожеланиями муж, дочери **Венера, Резеда, Роза, зять Азат, сын Марс, сноха Фануза, внуки и внучки: Айгуль, Ильмир, Аделя.**

Дорогого, любимого мужа, отца, зятя **Мажита Фатхетдиновича КУБАКОВА** из с. Ново-Зирган поздравляем с 35-летием. Пожелать хотим так много, Что всего — не счастье, Счастья самого большого, Что на свете есть. И пускай не покидает радость никогда, И добро сопровождает вашу жизнь всегда!

С добрыми пожеланиями жена, дочери и семья **Рахметовых.**

Дорогую для нас **Гульдар Талгатовну КУЖИНУ** сердечно поздравляем с днем рождения (д. Таштутай). Пусть в вашем доме будет счастье, Пусть будет радость без конца. Успех в делах, любовь и дружба Вам сопутствуют всегда! С поздравлением родителей, муж, семьи **Ильясовых, Каиповых, Аманбаевых.**

Коллектив КСП «Урал» поздравляет **Гильмитдину АМИРОВА** и **Зульфиру КУСКИЛЬДИНУ** с бракосвадебным (д. Арслангулово). Все стало так

как вы хотели, И вот настал желанный час. Вы кольца верности надели, Цветы и музыка для вас. Пусть жизнь пройдет тропой единой, Пусть верность будет лебединой. Желаем паре молодой Дожить до свадьбы золотой.

◆ ◆ ◆  
Дорогих для нас сынов **Азамата Азатовича БАЙГУСКАРОВА** (10 лет), **снох Гулюлю Ахмадулловну БАЙГУСКАРОВУ**, **Зульфию Байтулловну ТЛЯВГУЛОВУ**, проживающих в дер. Галиахметово, сноху из деревни Акназарово **Гузель САГИТОВУ**, племянницу **Айгузель Рафкатовну БАЙГУСКАРОВУ** сердечно поздравляем с днем рождения. Желаем много-много счастья, Терпенья, радости, добра, Улыбок светлых в дни ненастья. Здоровья крепкого всегда. С поздравлением семьи **Байгускардовых**, д. Галиахметово.

## ПРОДАЕТСЯ

шифер в количестве 130 штук по 25 тыс. рублей (штука).

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Степная, 22—2, Карабаеву Ильгизу Р.

в с. Акъяр по ул. Заки Валиди продается новый дом из сруба размером 8х9 м., имеется веранда, новый сосновый сруб 4х4 м., кирпичный гараж.

Обращаться по тел. 2—16—27 после 17.00 часов.

Сотрудники химлаборатории ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» выражают глубокое соболезнование ветерану труда **Гумеровой Ф. А.** в связи со смертью

## МАТЕРИ

и разделяют горечь утраты

Степная сельская администрация и коллектив детского сада «Айгуль» выражают искреннее соболезнование **Исянбаевой Р. Б.** по поводу кончины

## БРАТА

и разделяют горечь утраты.

Учащиеся 4 класса **Исянгильдинской СШ** и их родители выражают глубокое соболезнование **Ибрагимовой Милыше** по поводу смерти

## ОТЦА

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Редактор  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания и печати — 17.00.  
Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2—11—95, социально-экономический отдел — 2—13—97, зам. редактора по закупкам, ответственный секретарь — 2—14—95, отдел сельского хозяйства — 2—16—95, отдел писем — 2—13—95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2—14—98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.